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INTRODUCCION AL TALLER DE CIENCIAS

Los seres vivos estan en intima relacion con el medio en el que viven. Por ello, cualquier
cambio en el entorno hace que los animales y plantas tengan que adaptarse para
sobrevivir. Algunas veces, el instinto heredado les indica lo que deben hacer. En otros
casos, reaccionan de forma inmediata segun las circunstancias de su entorno.

Los humanos no nos adaptamos al medio, modificando nuestro cuerpo, como hacen las
demads especies, sino por la adquisicién y acumulacion de conocimiento que se almacena y
transmite de una generacidon a otra. Este proceso de evolucion y adaptacion sélo lo
poseemos los seres humanos.

En sélo unos miles de afios hemos visto como el homo sapiens pasa de pobre recolector de
frutos silvestres, no ya a ser capaz de volar, sino a lanzar satélites artificiales e incluso a
viajar hasta la luna.

Aunque el descubrir e investigar requieren a veces tiempo, paciencia y mucha inteligencia,
que no todos poseemos, el resto de los seres humanos tenemos la capacidad de poder
comprenderlo cuando nos lo explican.

Lo esencial en la naturaleza del ser humano es la construccion de conocimiento y su
transmision de unas generaciones a otras. La ciencia es la mejor forma de estructurar los
conocimientos, por este motivo creamos el taller de ciencias en nuestra clase.

Nos convertiremos en auténticos cientificos observaremos y explicaremos hechos que
ocurren a nuestro alrededor, estableceremos relaciones entre los hechos y enunciaremos
leyes que expliquen los fendmenos fisicos del mundo y que nos permitan obtener, con estos
conocimientos, aplicaciones utiles al hombre.




T° SESION

Antes de comenzar con esta experiencia es fundamental tener claros los siguientes
conceptos:

La carga eléctrica constituye una propiedad fundamental de la materia. Se manifiesta a
través de ciertas fuerzas, denominadas electrostaticas, que son las responsables de los
fendbmenos eléctricos.

El término eléctrico, y todos sus derivados, tiene su origen en las experiencias realizadas
por Tales de Mileto.

Tales de Mileto fue un filésofo griego que vivid en el siglo sexto antes de Cristo. Tales
estudio el comportamiento de una resina fosil, el ambar (en griego elektron), observando
que cuando era frotada con un pafio de lana adquiria la propiedad de atraer hacia si
pequefios cuerpos ligeros, los fendbmenos analogos a los producidos por Tales con el ambar
o elektron se denominaron fendmenos eléctricos y mas recientemente fendmenos
electrostaticos.

La electrostética es la parte de la fisica que estudia este tipo de comportamientos de la
materia, se ocupa de medir la cantidad de electricidad presente en los cuerpos y en general
de los fenbmenos asociados a las cargas eléctricas en reposo.

Cuando a un cuerpo se le dota de propiedades eléctricas se dice que ha sido electrizado. La
electrizacién por frotamiento permitié, a través de unas cuantas experiencias
fundamentales y de una interpretacién de las mismas cada vez mas completa, sentar las
bases de lo que se entiende por electrostatica.

Si una barra de ambar (de caucho o de pléastico) se frota con un pafio de lana, se electriza.
Lo mismo sucede si una varilla de vidrio se frota con un pafio de seda. Aun cuando ambas
varillas pueden atraer objetos ligeros, como hilos o trocitos de papel, la propiedad eléctrica
adquirida por frotamiento no es equivalente en ambos casos. Asi, puede observarse que
dos barras de ambar electrizadas se repelen entre si, y lo mismo sucede en el caso de que
ambas sean de vidrio. Sin embargo, la barra de &mbar es capaz de atraer a la de vidrio y
viceversa.




Hagamos la experiencia:

» Agrupamos a los alumnos/as de la clase por parejas.
» A cada pareja se les da el siguiente material:
» dos pajitas o dos trozos de tuberia PVC
» Pafiuelos de papel
» Un globo por cada alumno/a
» Untrozo de lana o hilo
Deben atar el trozo de lana o hilo a una de las pajitas o a uno de los trozos de tuberia.
Frotar las pajitas o los trozos de tuberia con el pafiuelo seco durante treinta o cuarenta
segundos.
Sujetar la pajita o tuberia atada por la cuerda, hilo o lana y acercar el otro trozo.
Observamos lo que ocurre.
Hinchar el globo y frotarlo en la sudadera. Sujetar con la mano, la palma abierta.
Puesta en comun y conclusiones.

Cargas eléctricas de distinto signo se atraen y cargas eléctricas de igual signo
se repelen.

Terminada la sesion se deja un tiempo para completar el cuaderno de ciencias.




2° SESION

La palabra ATOMO proviene del griego y significa sin divisién. Podemos decir que el &tomo
es la particula mas pequefia de cualquier elemento.

Los atomos estan constituidos por tres tipos de particulas muy singulares: PROTONES,
NEUTRONES y ELECTRONES.

Con estas tres particulas subatémicas se puede construir cualquier tipo de atomo.

Un atomo esté constituido por dos partes: el nacleo y la corteza. En el nucleo residen todos
los protones y neutrones del &tomo. Son particulas pesadas responsables de la mayor parte
de la masa del atomo. Tanto a los protones como a los neutrones se les denomina nucleones.

La carga de los electrones se toma como la unidad fundamental de carga eléctrica negativa.

Entre los electrones y los protones, por ser particulas con carga, se establece una interaccion
eléctrica.

- Los protones tienen carga positiva. Dicha carga s¢ toma como la unidad de
carga positiva.

Los neutrones no tienen carga: son neutros. Su masa es un poco mayor que
la de los protones.

En la corteza giran los electrones del atomo. Son muy ligeros y de igual
carga que los protones, pero de signo contrario. En su giro en torno al niicleo |
siguen caminos parecidos a las orbitas de los planetas en torno al Sol.




REGLAS PARA EL CONSTRUCTOR DE ATOMOS

Un atomo neutro tiene carga cero, es decir, que el nimero de protones del ndcleo ( nUmero
atomico Z) es igual al nUmero de electrones de la corteza.

El nimero de protones mas el niumero de neutrones es igual al nidmero masico. A (
antiguamente llamado peso atémico)

Los electrones se colocan en capas de energia creciente; estas capas se llaman K, L, M, etc.

En cada capa cabe un nimero determinado de electrones. En la capa K caben 2, en la capa L
caben 8, en la capa M caben 8, etc.

Nosotros vamos a construir algunos modelos atémicos. En vez de emplear electrones,
protones y neutrones utilizaremos otros objetos que nos los recuerden. Para esto usaremos
los circulos que hemos utilizado para presentaros a los electrones, protones y neutrones.

Empecemos a ver la tabla periddica de los elementos

Tabla Periodica de
los Elementos
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La tabla periddica se organiza en filas horizontales que se llaman PERIODOS y columnas
verticales que reciben el nombre de GRUPOS

— PERIODGOS —I—)
@

Salvo el tecnecio y el prometio, todos los elementos de la tabla periédica se encuentran en la
naturaleza. Los dos elementos anteriores son elementos artificiales, que no se hallan en la
naturaleza, y han sido obtenidos por el hombre.

El nimero de elementos de cada periodo no es fijo. Asi, el primer periodo consta de dos
elementos ( hidrégeno y helio), los periodos segundo y tercero tienen cada uno ocho
elementos, el cuarto y el quinto dieciocho, el sexto treinta y dos y el séptimo, aunque deberia
tener treinta y dos elementos aun no se han fabricado todos, desconociéndose tres de ellos y
de otros muchos no se conocen sus propiedades.
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Empecemos a construir atomos empleando las reglas anteriores: Os repartimos el material
para crear los atomos. ( material adjunto)

Cada atomo tiene un simbolo, formado por una o dos letras.

HIDROGENO: H

El simbolo del hidrogeno es H.
El modelo atomico més sencillo es el del dtomo de hidrogeno.
Tiene un solo protdn en el nicleo y, por lo tanto, tiene un electron

en la corteza.




Al mismo tiempo que vamos construyendo atomos iremos formando la gran tabla periddica
en el tablon dedicado al taller de ciencias. (Material adjunto).

Aungue no se termine de completar los atomos de toda la tabla periddica el alumno/a que
desee investigar puede elaborar el &tomo y colocarlo en la tabla periddica de la clase.

Los atomos que tienen el mismo namero de protones (nUmero atémico Z) y distinto niumero
de neutrones se llaman ISOTOPOS (porque ocupan el mismo lugar en la tabla periddica, por
pertenecer al mismo elemento). Solo se diferencian en el nimero de protones.

Las propiedades quimicas de un elemento dependen Unicamente de su nimero atémico. El
hidrégeno, el deuterio y el tritio son tres isétopos del mismo elemento y tienen las mismas
propiedades quimicas.
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B° SESION

Continuemos construyendo atomos y completando nuestra tabla periddica

HELIO: He

El He tiene dos protones, Z=2 y dos neutrones, por lo tanto
A=4. Para ser neutro, tiene que tener dos electrones y estos
dos electrones llenan la primera capa, la capa K. Cuando
un elemento tiene llena la dltima capa recibe el nombre
de gas noble.

El siguiente elemento de la tabla es el litio, cuyo simbolo es Li. La capa que sigue en energia a
la K es la capa L. En ella caben ocho electrones.

Por ello, el atomo de elemento Z = 3, tiene tres electrones en la corteza, estrena capa.

LITIO: Li

El Litio tiene tres protones (uno mas que el He) y cuatro
neutrones: El ndmero de protones es Z=3.
El nimero mésico es A= 7. Para ser neutro tiene que tener
tres electrones. Tiene dos electrones en la capa K (como
el He) y un nuevo electrén en la capa L.

El siguiente elemento es el berilio, cuyo simbolo es Be.




BERILIO: Be .
e
El Be tiene un protén més en el nicleo que el Li. El _. .
isGtopo mds estable del Be tiene cuatro protones (P) y (B
cinco neutrones (N) en el nicleo. B
Tiene, por lo tanto, los tres electrones que tenia el Li y un
cuarto electron en la capa L.

El siguiente elemento es el boro, cuyo simbolo es B.

BORO: B

El 1s6topo més estable del B tiene cinco protones y seis
neutrones en el nicleo,
El nimero de protones es Z=5. El ntimero mésico es A= 11.

Para ser neutro tiene que tener cinco electrones en la
corteza.

El siguiente elemento es el carbono. Este es un elemento singular por ser el &tomo clave en la
estructura y comportamiento de los seres vivos. La quimica organica o quimica del carbono
estudia los compuestos constituyentes de los seres vivos.

CARBONO: C

El is6topo mds estable del C tiene Z=6 y A=12.

El nimero de protones es Z=6, y por lo tanto tiene 6
electrones en la corteza.

El nimero de neutrones es A-Z=6.
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El siguiente elemento es el nitrégeno, N

NITROGENO: N
El is6topo mas estable tiene Z=7 y A=14.
El nimero de protones es Z=7 y tiene, por tanto, 7

electrones en la corteza.
El nimero de neutrones es A-Z=7.

El siguiente elemento es el oxigeno, O

OXIGENO: O

El isétopo més estable del O tiene Z=8 y A=16.

El ntimero de protones es Z=8, tantos como electrones en
la corteza.

El niimero de neutrones es A-Z=8

El siguiente elemento es el flGor, F.

FLUOR: F

El isotopo més estable del F tiene Z=9 y A=19.
El nimero de protones es Z=9, tantos como electrones en
la corteza. Le falta un solo electrén para completar la capa
L. El niimero de neutrones es A-Z=10.
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El siguiente elemento es el nedn, Ne.

NEON: Ne

El 1s6topo més estable del Ne tiene Z=10y A=20.

El niimero de protones es Z=10.

El niimero de neutrones es A-Z=10.

En el Ne se completa la capa L, ya que tiene 8 electrones

en ella. Es también un gas noble. e T s

La capa siguiente en energia a la L es la capa My en ella caben también ocho electrones. Por
ello, el atomo del elemento Z = 11, que tiene 11 electrones en la corteza, estrena capa.

SODIO: Na

Tendra dos electrones en la capa K, 8 electrones en la capa
L (ambas llenas), y un electrén en la capa M.

El is6topo mas estable tiene Z=11 y A=23.

El nimero de protones es Z=11.

El nimero de neutrones es A-Z=12.

Podriamos seguir afladiendo electrones a la capa M vy asi llegariamos al argén, e incluso
podriamos completar la tabla periddica. Sin embargo, como ya os habéis familiarizado con e
atomo y sus componentes, resultard mas interesante y divertido conocer algo sobre la
historia de la tabla periddica.

HISTORIA SOBRE LA TABLA PERIODICA

Durante los siglos VI a IV antes de Cristo, en las ciudades griegas surgié una nueva
mentalidad, una nueva forma de ver el mundo no como algo controlado por los dioses y
manejado a su capricho, sino como una inmensa maquina gobernada por unas leyes fijas e
inmutables que el hombre podia llegar a comprender. Fue esta corriente de pensamiento la
que puso las bases de la matematica y las ciencias experimentales.
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Demdcrito, uno de esos pensadores griegos, en el siglo 1V antes de Cristo, se pregunt6 sobre
la divisibilidad de la materia. A simple vista las sustancias son continuas y se pueden dividir.
¢Es posible dividir una sustancia indefinidamente? Demadcrito pensaba que no, que llegaba
un momento en que se obtenian unas particulas que no podian ser divididas mas, a esas
particulas las denominé atomos, que en griego ya sabemos que significa indivisible. Cada
elemento tenia un atomo con unas propiedades y forma especifica, distintas de las de los
atomos de los otros elementos.

Las ideas de Demdcrito, sin estar olvidadas completamente, cayeron en desuso durante mas
de dos mil afios.

Mientras tanto, se desarroll6 la quimica, se descubrieron nuevos elementos y se descubrieron
las leyes que gobiernan las transformaciones quimicas.

Para explicar algunas de estas leyes, llamadas leyes ponderales, Dalton (1808) propuso una
nueva teoria atomica, segun la cual, los elementos estaban formados por atomos,
indivisibles e indestructibles, todos iguales entre si, pero distintos de los atomos de otros
elementos. La union de los &tomos daba lugar a la variedad de sustancias conocidas y la
ruptura de las uniones entre los &tomos para formar nuevas uniones era el origen de las
transformaciones quimicas.

En 1834 naci6 Dimitri Inanovich Mendeléyev cuyas investigaciones dieron origen al
enunciado de la ley periddica de los elementos base del sistema periédico que lleva su
nombre

Nacié en Tobolosk (Siberia) el 8 de febrero de 1834. Era el menor del7 hermanos. En el
mismo afio en que nacié su padre quedo ciego y perdi6 su trabajo( director de colegio). Les
quedd muy poco dinero y su madre tuvo que ponerse a dirigir la fabrica de cristal que habia
fundado su abuelo.

Desde joven se destacO en ciencias, nada mas terminar el bachiller su padre murié y se
quemoé la fabrica de cristal. Su madre se gastd los ahorros guardados en la educacién de
Dimitri. Viajaron a Moscu para que entrase en la universidad, pero fue rechazado por no
haber nacido en Moscu. También fue rechazado en la universidad de San Petersburgo, por lo
que tuvo que estudiar en el Instituto pedagogico de esta Gltima ciudad.

En sus estudios se interesd por la quimica. Los ultimos afios de la carrera los paso en la
enfermeria debido a que le diagnosticaron erréneamente tuberculosis. Se gradué en 1855
como el primero de su clase. Present6 una tesis para conseguir el puesto de maestro de
escuela y otra para alcanzar la plaza de catedra de quimica en la Universidad de San

13



Petersburgo. A los 23 afios ya era profesor de esta Universidad.
Prosiguid sus estudios gracias a becas y participaciones en congresos.

En 1864 fue nombrado profesor de tecnologia y quimica del Instituto Técnico de San
Petersburgo y en 1867 ocupd la catedra de quimica en la Universidad de San Petersburgo,
donde permanecio 23 afios.

En 1890 terminé su estancia en la Universidad debido a que intercedi6 por los estudiantes
entregando una carta dirigida al Zar.

Se caso dos veces y tuvo seis hijos. En 1869 publicé la mayor de sus obras: “Principios de
Quimica” donde formula su famosa tabla periddica, traducida a multitud de lenguas y que
fue libro de texto durante muchos afos.

Fallecié el 2 de febrero de 1907 casi ciego. Se considera a Mendeléyev un genio o s6lo por el
ingenio que mostrd para aplicar todo lo conocido y predecir lo no conocido sobre los
elementos quimicos, plasmandolo en su tabla periddica, sino por los numerosos trabajos
realizados a lo largo de toda su vida en diversos campos de la ciencia, agricultura,
ganaderia, industria, petréleo, etc.

En Rusia nunca se le reconocié debido a sus ideas liberales, por lo que nunca fue admitido en
la Academia Rusa de las Ciencias.

Sin embargo, en 1955 se nombré6 MENDELEVIO (Md) al elemento quimico de numero
atéomico 101 en homenaje al ilustre cientifico ruso.

Sobre la personalidad de Mendeléyev se puede decir que era una adicto al trabajo y su fama
de mal caréacter estaba basada en que mientras trabajaba, gritaba, grufia y refunfufiaba. Se
dice que alguien le pregunt6 sobre su mal genio, a lo que contesté que era una manera de
mantenerse sano y no contraer Ulcera.

MATERIAL ADJUNTO

> Plantillas del cuadernillo " Mendeléyev y el constructor de dtomos” (CSIC)
» Cuartillas de la tabla periodica
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